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BAB IV  

LAPORAN HASIL PENELITIAN 

 

 

A. Deskripsi Lokasi Penelitian 

1. Gambaran Umum SMK Negeri 1 Gambut 

SMK Negeri 1 Gambut terletak di Kelurahan Gambut Kecamatan 

Gambut Kabupaten Banjar kurang lebih 26 Km dari Ibu Kota Kabupaten 

dan kurang lebih 9 Km dari kota Banjarmasin. SMK Negeri 1 Gambut 

berdiri diatastanah seluas 19.924 m2. SMK Negeri 1 Gambut berdiri sejak 

tahun 1999-2000 atas prakarsa dan gagasan dewa guru yang pada waktu 

itu ada di Sekolah Teknik Negeri 2 Banjarmasin dengan dua program 

keahlian yakni Teknik Bangunan dan Teknik Otomotif. Awalnya sekolah 

ini berada di jalan Sutoyo. S Banjarmasin (satu komplek dengan SMK 

Negeri 5 banjarmasin) dan pada tahun 1987 dipindahkan oleh Dinas 

Pendidikan dan Kebudayaan Provinsi Kalimantan Selatan ke jalan 

Ahmad Yani Km 15.200 Kecamatan Gambut dan diberikan nama SLTP 

PPK yang kemudian berubah lagi menjadi SMPN 3 Gambut.  

Pengelola SMPN 3 Gambut yang memiliki peralatan praktik 

teknik otomotif dan teknik bangunan berinisiatif untuk mengembangkan 

sekolah menjadi sekolah menengah kejuruan, sejak saat itulah SMK 

Negeri 1 Gambut lahir dan menjadi salah satu sekolah menengah kejuruan 

negeri yang cukup maju di Kecamatan Gambut dan Kabupaten Banjar 

pada umumnya. 
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Sekolah Menengah Kejuruan Negeri 1 Gambut sudah 20 tahun 

berkiprah dalam mendidik generasi muda untuk menyiapkan tenaga 

terampil tingkat menengah bidang teknologi agar mengahasilkan tenaga 

muda yang professional, sampai saat ini dengan 6 Program Keahlian yaitu 

Teknik Komputer dan Jaringan (TKJ), Teknik Bisnis Sepeda Motor 

(TBSM), Teknik Kendal Ringan Otomotif (TKRO), Bisnis Konstruksi 

dan Properti (BKP), Desain Permodelan dan Informasi Bangunan (DPIB),  

dan Multimedia (MM)  

2. Visi Misi SMK Negeri 1 Gambut 

SMK Negeri 1 Gambut memiliki visi serta misi yang dijalankan.  

a. Visi SMK Negeri 1 Gambut  

SMK Negeri 1 Gambut, memiliki Visi: "Terwujudnya SMK Negeri 1 

Gambut Sebagai Pusat Diklat Kejuruan Yang Menghasilkan Lulusan 

Cerdas, Terampil, Beriman, Bertaqwa, Peduli, dan Berbudaya 

Lingkungan Serta Kompetitif Secara Global". 

b. Misi SMK Negeri 1 Gambut 

sedangkan Misi SMK Negeri 1 Gambut adalah sebagai berikut: 

1) Melaksanakan pendidikan yang santun, beriman, dan bertaqwa 

kepada Tuhan yang Maha Esa. 

2) Melaksanakan pendidikan yang menciptakan tenaga kerja tingkat 

menengah yang cerdas, terampil dan berjiwa wirausaha. 

3) Mengembangkan sarana dan prasana sekolah yang berbasis 

industri. 
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4) Mengembangkan sistem digitalisasi dalam proses pembelajaran dan 

informasi sekolah. 

5) Melaksanakan pendidikan kejuruan dengan teaching factory. 

6) Melaksanakan pendidikan sistem ganda (prakerin dan studi banding 

ke dunia industri) 

7) Mengembangkan pembelajaran berwawasan lingkungan. 

8) Melaksanakan pendidikan pencegahan pencemaran, kerusakan dan 

pengrusakan lingkungan. 

9) Melaksaanakan perlindungan dan pelestarian lingkungan. 

3. Sumber Daya Manusia 

a. Peserta Didik 

Jumlah peserta didik di SMK Negeri 1 Gambut adalah 929 orang yang 

terdiri dari 607 orang laki-laki dan 322 orang perempuan yang terbagi 

dalam 29 rombong belajar sebagai berikut. 

 

Tabel 4. 1 Data Jumlah Peserta Didik SMK Negeri 1 Gambut 

Kelas Laki-laki Perempuan 
Sub total 

Kelas 

 
 
 
 
 
 

X 
 

X BKP 19 12 31 

X DPIB 13 19 32 

X MM 1 8 25 33 

X MM 2 7 26 33 

X TKJ 1 13 22 35 

X TKJ 2 11 23 35 

X TBSM 1 33 1 34 

X TBSM 2 34 0 34 

X TKRO 1 33 1 34 
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X TKRO 2 34 0 34 

Sub total Kelas X 205 129 334 

Kelas Laki-laki Perempuan 
Sub Total 

Kelas 

 
 
 
 
 
 

XI 

XI BKP 16 9 25 

XI DPIB 15 11 26 

XI MM 1 10 25 35 

XI MM 2 9 25 34 

XI TKJ 1 11 23 34 

XI TKJ 2 13 21 34 

XI TBSM 1 31 1 32 

XI TBSM 2 32 0 32 

XI TKRO 1 31 1 32 

XI TKRO 2 33 0 33 

Sub total kelas XI 201 116 317 

Kelas Laki-laki Perempuan 
Sub Total 

Kelas 

 
 
 
 
 
 
 

XII 

XII BKP 14 8 22 

XII DPIB 12 16 28 

XII MM 7 26 33 

XII TKJ 1 13 22 35 

XII TKJ 2 13 22 35 

XII TBSM 1 28 0 28 

XII TBSM 2 28 3 31 

XII TKRO 1 31 0 31 

XII TKRO 2 33 0 33 

Sub total kelas XII 179 97 276 

Total 927 

 

b. Tenaga Pendidik dan Tenaga Administrasi 

SMK Negeri 1 Gambut memilik 70 orang tenaga pendidik dan tenaga 

administrasi yang terbagi menjadi 54 orang guru mata pelajaran, 6 
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orang TU, 2 orang tenaga perpustakaan, 2 orang tenaga kebersihan 

dan 1 orang petugas keamanan. Dan untuk guru bimbingan dan 

konseling ada 5 orang sebagai berikut. 

 

Tabel 4. 2 Data Tenaga Pendidik dan Tenaga Administrasi  

SMK Negeri 1 Gambut 

No Jenis Guru Jumlah  Total 

1 Guru Mata Pelajaran 54 

70 

2 Guru BK 5 

3 Tenaga Administrasi  6 

4 Tenaga Perpustakaan 2 

5 Tenaga Kebersihan 2 

6 Tenaga Keamanan 1 

 

Tabel 4. 3 Data Guru Bimbingan dan Konseling  

SMK Negeri 1 Gambut 

No Nama Jenis Kelamin 

1 Siti Fatimah S.Pd Perempuan 

2 Muhammad Ramli M.Pd Laki-laki 

3 Maisarah S.Pd Perempuan 

4 Nunuk Tri Yulianti S.Pd Perempuan 

5 Agustina Iriyanti S.Pd Perempuan 

 

 

 

B. Penyajian Data 

Data yang disajikan dalam penelitian ini ialah membahas tentang 

tanggung jawab belajar pada siswa kelas x di SMK Negeri 1 gambut data-

data yang peneliti sajikan adalah data hasil yang diperoleh melalui angket 
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serta observasi kepada siswa kelas x di SMK Negeri 1 gambut. Seluruh data 

yang terkumpul, peneliti peroleh dan sajikan ke dalam bentuk penjabaran 

deskriptif dengan mengemukakan data yang diperoleh dalam bentuk 

penjelasan melalui uraian kata sehingga menjadi kalimat yang padu dan 

mudah untuk dipahami.  

Data tentang tanggung jawab belajar pada siswa kelas x di SMK 

Negeri 1 gambut terdiri dari beberapa indikator yaitu: 1) melakukan tugas 

belajar dengan rutin tanpa harus diberitahu; 2) dapat menjelaskan alasan 

atas belajar yang dilakukannya; 3) tidak menyalahkan orang lain; 4) mampu 

menemukan pilihan kegiatan belajar dari beberapa alternatif; 5) melakukan 

tugas sendiri dengan senang hati; 6) bisa membuat keputusan dengan 

berbeda dari keputusan orang lain dalam kelompoknya; 7) mempunyai 

minat yang kuat untuk menekuni dalam belajar; 8) menghormati dan 

menghargai aturan sekolah; 9) dapat berkonsentrasi dalam belajar; dan 10) 

memiliki rasa tanggung jawab erat kaitannya dengan prestasi di sekolah. 

Berikut ialah penyajian data hasil angket tanggung jawab belajar pada siswa 

kelas x di SMK Negeri 1 gambut yang dibagi berdasarkan jurusan dan 

memakai sebanyak 15 siswa pada tiap jurusannya.  

Jurusan-jurusan yang terdapat di SMK Negeri 1 gambut terdiri dari  

Jurusan Teknik Komputer dan Jaringan (TKJ), Jurusan Multimedia (MM), 

Jurusan Bisnis Konstitusi dan Properti (BKP), Jurusan Desain Permodelan 

dan Informasi Bangunan (DPIB), Jurusan Teknik Bisnis Sepeda Motor 

(TBSM), dan Jurusan Teknik Kendaraan Ringan Otomotif (TKRO).  
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Responden dalam mengisi kuesioner akan disilahkan untuk memilih 

respon SS (Sangat Setuju), S (Setuju), R (Ragu-ragu), TS (Tidak Setuju), 

atau STS (Sangat Tidak Setuju). Adapun Jumlah Skor akan dihitung lalu 

dibandingkan dengan norma:  

>75%-100% = Sangat tinggi 

>50%-75% = Tinggi 

>25%-50% = Rendah 

0%-25% = Sangat rendah 

 

1. Hasil pengolahan data tanggung jawab belajar siswa SMK Negeri 1 

Gambut per individu 

a. Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa harus diberitahu 

 

Tabel 4. 4 Persentasi Angket Indikator 1 yaitu Melakukan tugas belajar dengan rutin 
tanpa harus diberitahu 

No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

1 SS 33% 47% 20% 27% 20% 27% 

S 40% 53% 40% 60% 53% 60% 

R 20% 0% 40% 13% 27% 7% 

TS 7% 0% 0% 0% 0% 7% 

STS 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

2 SS 20% 7% 27% 13% 13% 0% 

S 40% 27% 13% 60% 20% 20% 

R 27% 53% 33% 27% 60% 47% 

TS 13% 13% 20% 0% 7% 27% 

STS 0% 0% 7% 0% 0% 7% 

3 SS 20% 7% 7% 27% 7% 27% 

S 13% 13% 0% 13% 27% 27% 

R 33% 47% 27% 47% 20% 20% 

TS 27% 33% 47% 7% 40% 20% 

STS 7% 0% 20% 7% 7% 7% 
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Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

Pada indikator 1. Keterangan siswa melakukan tugas belajar dengan rutin 

tanpa harus diberitahu. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 1. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 47%, BKP sqebanyak 20%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 53%, BKP 

4 SS 20% 47% 33% 27% 33% 27% 

S 40% 13% 40% 27% 27% 40% 

R 20% 13% 13% 7% 13% 27% 

TS 13% 7% 13% 27% 27% 7% 

STS 7% 20% 0% 13% 0% 0% 

5 SS 13% 0% 13% 33% 33% 0% 

S 20% 27% 20% 20% 27% 27% 

R 33% 27% 33% 33% 27% 33% 

TS 33% 40% 20% 13% 13% 27% 

STS 0% 7% 13% 0% 0% 13% 

6 SS 20% 7% 20% 20% 33% 20% 

S 20% 33% 20% 47% 33% 20% 

R 40% 27% 13% 20% 13% 13% 

TS 20% 27% 33% 13% 13% 13% 

STS 0% 7% 13% 0% 7% 33% 

7 SS 7% 20% 27% 13% 13% 27% 

S 27% 27% 20% 20% 13% 20% 

R 20% 20% 13% 20% 27% 20% 

TS 13% 20% 27% 33% 13% 20% 

STS 33% 13% 13% 13% 33% 13% 

8 SS 13% 33% 13% 7% 33% 27% 

S 33% 47% 27% 13% 13% 40% 

R 27% 0% 27% 53% 20% 7% 

TS 7% 13% 20% 20% 20% 20% 

STS 20% 7% 13% 7% 7% 7% 
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sebanyak 40%, MM sebanyak 60%, DPIB sebanyak 53%, dan TKRO 

sebanyak 60%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 2. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 60%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 27%, TBSM sebanyak 53%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 60%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 
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0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO 

sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 3. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 47%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO 

sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 4. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 47%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 13%, BKP 
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sebanyak 40%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 47%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 

20%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 0%, dan 

TKRO sebanyak 0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 5. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 20%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

33%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 13%, DPIB 
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sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan 

TKRO sebanyak 13%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 6. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 20%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 20%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 40%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan 

TKRO sebanyak 33%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 7. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB 
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sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 20%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

33%, dan TKRO sebanyak 13%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 8. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 27%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

53%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 
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jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 

20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 7%, 

BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 7%. 

 

b. Data tentang dapat menjelaskan alasan belajar yang dilakukan. 

Tabel 4. 5 Persentasi Hasil Angket Indikator 2 yaitu Dapat menjelaskan alasan belajar 
yang dilakukan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

9 SS 40% 80% 47% 73% 73% 73% 

S 40% 7% 33% 20% 7% 13% 

R 20% 7% 20% 0% 13% 7% 

TS 0% 0% 0% 0% 7% 0% 

STS 0% 0% 0% 7% 0% 7% 

10 SS 33% 20% 20% 47% 40% 53% 

S 33% 47% 40% 33% 7% 40% 

R 20% 27% 27% 20% 20% 0% 

TS 13% 0% 7% 0% 33% 0% 

STS 0% 7% 7% 0% 0% 7% 

11 SS 13% 0% 13% 13% 33% 13% 

S 47% 47% 33% 7% 47% 53% 

R 20% 13% 33% 20% 7% 33% 

TS 13% 33% 3% 33% 7% 0% 

STS 7% 7% 7% 7% 7% 0% 

12 SS 47% 13% 47% 20% 47% 20% 

S 27% 27% 13% 27% 33% 33% 

R 7% 33% 27% 33% 7% 27% 

TS 20% 20% 7% 13% 13% 20% 

STS 0% 7% 7% 7% 0% 0% 
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Pada Indikator 2. Keterangan siswa dapat menjelaskan alasan belajar yang 

di lakukan.  

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 9. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 80%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 73%, DPIB 

sebanyak 73%, dan TKRO sebanyak 73%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

0%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 10. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 47%, DPIB 

sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 53%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 47%, BKP 
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sebanyak 40%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

0%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 11. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 47%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 47%, dan TKRO 

sebanyak 53%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, TBSM 

sebanyak 33%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 53%, DPIB sebanyak 
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7%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 12. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 47%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 20%, DPIB 

sebanyak 47%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

33%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 20%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

13%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 7%, 

BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO 

sebanyak 0%. 

 

c. Data tentang tidak menyalahkan orang lain 

Tabel 4. 6 Persentasi Angket Indikator 3 yaitu Tidak menyalahkan orang lain 
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Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 
 

Pada Indikator 3. Keterangan siswa tidak menyalahkan orang lain.  

No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

13 SS 53% 27% 33% 47% 40% 40% 

S 40% 73% 47% 47% 13% 60% 

R 0% 0% 13% 0% 40% 0% 

TS 0% 0% 0% 7% 0% 0% 

STS 7% 0% 7% 0% 7% 0% 

14 SS 27% 67% 60% 33% 53% 53% 

S 53% 27% 33% 40% 27% 40% 

R 13% 7% 7% 20% 20% 7% 

TS 7% 0% 0% 0% 0% 0% 

STS 0% 0% 0% 7% 0% 0% 

15 SS 0% 0% 13% 0% 13% 0% 

S 20% 27% 7% 7% 20% 20% 

R 33% 7% 27% 40% 20% 27% 

TS 27% 40% 33% 47% 27% 27% 

STS 20% 27% 20% 7% 20% 27% 

16 SS 20% 20% 27% 47% 53% 27% 

S 53% 47% 33% 47% 13% 33% 

R 7% 13% 13% 7% 27% 27% 

TS 7% 20% 20% 0% 7% 13% 

STS 13% 0% 7% 0% 0% 0% 

17 SS 13% 27% 13% 20% 7% 13% 

S 13% 7% 0% 7% 13% 13% 

R 33% 13% 20% 27% 13% 33% 

TS 20% 27% 20% 33% 53% 27% 

STS 20% 27% 47% 13% 13% 13% 

18 SS 0% 7% 27% 7% 20% 13% 

S 20% 47% 40% 40% 33% 33% 

R 20% 20% 13% 20% 27% 33% 

TS 53% 7% 13% 20% 0% 13% 

STS 7% 20% 7% 13% 20% 7% 

19 SS 13% 0% 7% 7% 20% 0% 

S 20% 33% 33% 27% 20% 27% 

R 13% 40% 33% 27% 13% 27% 

TS 27% 20% 20% 20% 20% 40% 

STS 27% 7% 7% 20% 27% 7% 
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Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 13. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 47%, DPIB 

sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 73%, BKP 

sebanyak 47%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 60%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, 

DPIB sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 14. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 67%, BKP sebanyak 60%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 53%, dan TKRO sebanyak 53%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  
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Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 15. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

40%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 47%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 
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sebanyak 27%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 

20%, dan TKRO sebanyak 27%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 16. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 47%, DPIB 

sebanyak 53%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

7%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 20%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 

7%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 17. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 20%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, TBSM sebanyak 7%, BKP 
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sebanyak 0 %, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 53%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 27%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

13%, dan TKRO sebanyak 13%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 18. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 40%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 20%, DPIB 
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sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 

20%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 20%, dan 

TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 19. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 20%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 

27%, dan TKRO sebanyak 7%. 

 

d. Data tentang mampu menentukan pilihan kegiatan belajar dari beberapa 

alternatif 
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Tabel 4. 7 Persentasi Angket Indikator 4 yaitu Mampu menentukan pilihan 

kegiatan belajar dari beberapa alternatif 

 

 

 
 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 
 

Pada Indikator 4. Keterangan siswa mampu menentukan pilihan kegiatan  

belajar dari beberapa alternatif.  

No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

20 SS 27% 13% 27% 13% 47% 33% 

S 33% 67% 60% 53% 20% 53% 

R 33% 7% 13% 33% 27% 7% 

TS 7% 7% 0% 0% 7% 0% 

STS 0% 0% 0% 0% 0% 7% 

21 SS 13% 7% 7% 7% 20% 0% 

S 27% 33% 27% 20% 27% 27% 

R 33% 40% 33% 47% 33% 27% 

TS 20% 20% 27% 13% 13% 47% 

STS 7% 0% 7% 13% 7% 0% 

22 SS 0% 7% 13% 0% 33% 20% 

S 27% 20% 0% 27% 13% 27% 

R 20% 20% 47% 27% 7% 27% 

TS 20% 33% 27% 33% 13% 27% 

STS 33% 20% 13% 13% 33% 0% 

23 SS 33% 20% 33% 47% 53% 7% 

S 40% 53% 27% 40% 13% 67% 

R 13% 7% 20% 13% 20% 0% 

TS 7% 13% 13% 0% 7% 20% 

STS 7% 7% 7% 0% 7% 7% 

24 SS 7% 13% 13% 7% 27% 0% 

S 40% 27% 27% 20% 13% 27% 

R 20% 20% 53% 20% 33% 13% 

TS 13% 40% 0% 40% 20% 47% 

STS 20% 0% 7% 13% 7% 13% 

25 SS 13% 20% 13% 7% 33% 13% 

S 20% 33% 13% 20% 7% 27% 

R 13% 7% 40% 40% 27% 13% 

TS 33% 27% 27% 7% 33% 27% 

STS 20% 13% 7% 27% 0% 20% 
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Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 20. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 47%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 67%, BKP 

sebanyak 60%, MM sebanyak 53%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 53%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

33%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 21. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  



82 

 

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 7%, dan 

TKRO sebanyak 0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 22. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 20%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 33%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 

13%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 20%, 
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BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 23. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 47%, DPIB 

sebanyak 53%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 53%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 67%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 

7%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 24. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 27%, BKP 
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sebanyak 27%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 53%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 13%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 25. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 

40%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 7%, DPIB 
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sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 

0%, dan TKRO sebanyak 20%. 

 

e. Data tentang melakukan tugas dengan senang hati 

Tabel 4. 8 Persentasi Angket Indikator 5 yaitu Melakukan tugas dengan senang hati 

No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

26 SS 7% 47% 20% 33% 27% 47% 

S 40% 33% 27% 33% 13% 33% 

R 33% 13% 33% 33% 47% 7% 

TS 20% 7% 13% 0% 7% 7% 

STS 0% 0% 7% 0% 7% 7% 

27 SS 53% 80% 53% 33% 60% 67% 

S 40% 13% 27% 60% 27% 27% 

R 7% 0% 20% 7% 13% 7% 

TS 0% 7% 0% 0% 0% 0% 

STS 0% 0% 0% 0% 0% 9% 

28 SS 20% 13% 13% 33% 13% 20% 

S 53% 47% 40% 33% 47% 33% 

R 13% 27% 27% 27% 13% 13% 

TS 13% 13% 20% 7% 20% 27% 

STS 0% 0% 0% 0% 7% 7% 

29 SS 53% 73% 27% 40% 53% 53% 

S 27% 13% 40% 33% 33% 33% 

R 7% 13% 33% 13% 7% 13% 

TS 13% 0% 0% 13% 0% 0% 

STS 0% 0% 0% 0% 7% 0% 

30 SS 7% 27% 27% 0% 7% 20% 

S 20% 33% 27% 40% 7% 33% 

R 40% 20% 13% 20% 33% 13% 

TS 13% 13% 13% 13% 27% 20% 

STS 20% 7% 20% 27% 27% 13% 

31 SS 7% 27% 13% 0% 0% 13% 

S 0% 0% 20% 7% 13% 13% 



86 

 

 

 
 
 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

Pada Indikator 5. Keterangan siswa melakukan tugas dengan senang hati 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 26. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 47%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

33%, DPIB sebanyak 47%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 27. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, 

TBSM sebanyak 80%, BKP sebanyak 53%, MM sebanyak 33%, DPIB 

R 7% 20% 33% 27% 13% 20% 

TS 53% 40% 27% 33% 27% 47% 

STS 33% 13% 7% 33% 47% 7% 
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sebanyak 60%, dan TKRO sebanyak 67%.. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 60%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 7%, 

DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 0%. 

 Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 28. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 40%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 47%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 
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Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 29. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, 

TBSM sebanyak 73%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 53%, dan TKRO sebanyak 53%.Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 40%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 30. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 
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Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 40%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 

27%, dan TKRO sebanyak 13%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 31. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 20%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, 
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TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 

47%, dan TKRO sebanyak 7%. 

 

f. Data tentang bisa membuat keputusan yang berbeda dari keputusan orang 

lain dalam kelompoknya 

Tabel 4. 9 Persentasi Angket Indikator 6 yaitu bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 

 
No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

32 SS 20% 20% 13% 20% 20% 20% 

S 40% 53% 53% 40% 33% 40% 

R 27% 27% 13% 40% 20% 27% 

TS 13% 0% 7% 0% 7% 7% 

STS 0% 0% 13% 0% 20% 7% 

33 SS 0% 13% 0% 0% 27% 20% 

S 20% 40% 27% 20% 13% 0% 

R 20% 27% 40% 53% 33% 53% 

TS 53% 7% 20% 20% 13% 27% 

STS 7% 13% 13% 7% 13% 0% 

34 SS 27% 33% 33% 33% 27% 20% 

S 60% 33% 27% 47% 27% 53% 

R 13% 33% 40% 13% 40% 20% 

TS 0% 0% 0% 7% 7% 7% 

STS 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

35 SS 40% 13% 33% 33% 27% 13% 

S 33% 73% 47% 33% 27% 53% 

R 20% 13% 13% 27% 27% 27% 

TS 7% 0% 7% 7% 13% 7% 

STS 0% 0% 0% 0% 7% 0% 

36 SS 7% 7% 0% 0% 20% 7% 

S 7% 7% 0% 7% 20% 13% 

R 33% 40% 47% 47% 20% 27% 
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Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 
 

Pada Indikator 6. Keterangan siswa bisa membuat keputusan yang berbeda 

dari keputusan orang lain dalam kelompoknya 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 32. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 20%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 53%, BKP 

sebanyak 53%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 27%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

40%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

TS 40% 40% 40% 33% 33% 47% 

STS 13% 7% 13% 13% 7% 7% 

37 SS 7% 27% 27% 33% 33% 33% 

S 60% 60% 40% 40% 13% 53% 

R 33% 0% 27% 27% 27% 7% 

TS 0% 13% 7% 0% 13% 7% 

STS 0% 0% 0% 0% 13% 0% 

38 SS 7% 13% 7% 7% 7% 27% 

S 7% 0% 7% 7% 7% 13% 

R 13% 13% 33% 7% 20% 20% 

TS 33% 13% 27% 53% 20% 20% 

STS 40% 60% 27% 27% 47% 20% 
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Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 20%, dan 

TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 33. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 40%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 0%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 

53%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 53%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 20%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 

13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 13%, dan 

TKRO sebanyak 0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 34. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 
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Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 60%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 27%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 53%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 7%.  

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 35. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 73%, BKP 

sebanyak 47%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 53%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 13%, 

dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 
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sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 36. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

7%, dan TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 37. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 60%, TBSM sebanyak 60%, BKP 
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sebanyak 40%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 53%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 

13%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 38. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

7%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 53%, DPIB sebanyak 
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20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 60%, 

BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 47%, dan TKRO 

sebanyak 20%. 

 

g. Data tentang mempunyai minat yang kuat untuk menekuni dalam belajar 

Tabel 4. 10 Persentasi Angket Indikator 7 yaitu mempunyai minat yang kuat untuk 
menekuni dalam belajar 

 
No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

39 SS 40% 60% 40% 47% 47% 73% 

S 47% 40% 40% 47% 33% 20% 

R 7% 0% 20% 0% 20% 0% 

TS 0% 0% 0% 0% 0% 7% 

STS 7% 0% 0% 7% 0% 0% 

40 SS 0% 7% 13% 0% 7% 0% 

S 20% 20% 7% 13% 20% 20% 

R 33% 27% 27% 40% 20% 33% 

TS 27% 40% 27% 40% 13% 20% 

STS 20% 7% 27% 7% 40% 27% 

41 SS 0% 20% 13% 7% 7% 0% 

S 20% 13% 13% 20% 13% 7% 

R 40% 53% 20% 60% 33% 60% 

TS 20% 13% 40% 13% 27% 20% 

STS 20% 0% 13% 0% 20% 13% 

42 SS 27% 33% 20% 27% 40% 20% 

S 40% 47% 33% 20% 7% 27% 

R 13% 13% 13% 27% 20% 40% 

TS 20% 7% 27% 20% 13% 7% 

STS 0% 0% 7% 7% 20% 7% 

43 SS 7% 20% 13% 13% 20% 27% 

S 27% 27% 47% 20% 33% 27% 

R 40% 27% 33% 33% 20% 33% 

TS 20% 27% 0% 33% 27% 7% 

STS 7% 0% 0% 0% 0% 7% 
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Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

Pada Indikator 7. Keterangan siswa mempunyai minat yang kuat untuk 

menekuni dalam belajar 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 39. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 60%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 47%, DPIB 

sebanyak 47%, dan TKRO sebanyak 73%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 47%, TBSM sebanyak 40%, BKP 

sebanyak 40%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 0%, 

DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

44 SS 20% 20% 7% 7% 7% 13% 

S 20% 27% 7% 33% 33% 47% 

R 47% 27% 53% 47% 27% 20% 

TS 13% 20% 13% 7% 20% 20% 

STS 0% 7% 20% 7% 13% 0% 

45 SS 0% 7% 13% 0% 33% 0% 

S 33% 13% 13% 13% 13% 40% 

R 0% 40% 13% 27% 33% 13% 

TS 33% 13% 33% 40% 13% 40% 

STS 33% 27% 27% 13% 7% 7% 
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sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 40. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 20%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

40%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 

40%, dan TKRO sebanyak 27%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 41. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 13%, BKP 
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sebanyak 13%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 7%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 40%, TBSM sebanyak 53%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

60%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 60%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 

20%, dan TKRO sebanyak 13%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 42. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 20%, DPIB 
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sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 20%, dan 

TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 43. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 47%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 40%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

33%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO 

sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 44. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB 
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sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 47%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 47%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 53%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

7%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 13%, dan 

TKRO sebanyak 0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 45. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 0%, TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 
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memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM 

sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

7%, dan TKRO sebanyak 7%. 

 

h. Data tentang menghormati dan menghargai aturan di sekolah 

Tabel 4. 11 Persentasi Angket Indikator 8 yaitu menghormati dan menghargai aturan di 
sekolah 

 
No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

46 SS 0% 20% 0% 0% 7% 0% 

S 7% 0% 7% 7% 0% 13% 

R 7% 7% 13% 7% 13% 27% 

TS 47% 33% 27% 33% 40% 13% 

STS 40% 40% 53% 47% 40% 47% 

47 SS 40% 20% 27% 27% 27% 33% 

S 20% 60% 40% 27% 33% 40% 

R 27% 13% 33% 40% 20% 20% 

TS 13% 7% 0% 7% 0% 0% 

STS 0% 0% 0% 0% 20% 7% 

48 SS 7% 13% 7% 0% 20% 7% 

S 7% 13% 0% 7% 7% 27% 

R 7% 13% 20% 13% 13% 20% 

TS 20% 20% 27% 40% 13% 20% 

STS 60% 40% 47% 40% 47% 27% 

49 SS 0% 7% 7% 0% 0% 0% 

S 0% 7% 0% 0% 13% 0% 

R 7% 7% 13% 7% 0% 13% 

TS 40% 27% 33% 60% 27% 53% 

STS 53% 53% 47% 33% 60% 33% 

50 SS 20% 20% 13% 27% 40% 20% 

S 60% 33% 53% 40% 13% 40% 
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Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

Pada Indikator 8. Keterangan siswa menghormati dan menghargai aturan di 

sekolah 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 46. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

R 13% 47% 20% 47% 33% 20% 

TS 0% 0% 7% 7% 7% 13% 

STS 7% 0% 7% 0% 7% 7% 

51 SS 0% 0% 0% 7% 7% 0% 

S 7% 20% 13% 0% 0% 0% 

R 0% 20% 0% 0% 20% 27% 

TS 33% 13% 40% 47% 20% 13% 

STS 60% 47% 47% 47% 53% 60% 

52 SS 0% 13% 7% 0% 20% 13% 

S 27% 20% 13% 20% 0% 7% 

R 13% 27% 20% 33% 27% 7% 

TS 20% 33% 40% 40% 13% 27% 

STS 40% 7% 20% 7% 40% 47% 

53 SS 40% 67% 40% 53% 47% 33% 

S 40% 33% 33% 47% 33% 53% 

R 20% 0% 20% 0% 7% 0% 

TS 0% 0% 7% 0% 7% 13% 

STS 0% 0% 0% 0% 7% 0% 

54 SS 0% 7% 7% 0% 0% 0% 

S 7% 13% 7% 20% 13% 13% 

R 7% 20% 13% 13% 27% 13% 

TS 40% 13% 27% 27% 13% 40% 

STS 47% 47% 47% 40% 47% 33% 
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Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 0%, TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM 

sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

7%, dan TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 47. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 60%, BKP 

sebanyak 40%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 27%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

40%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 
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0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 20%, dan 

TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 48. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

27%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 60%, TBSM 

sebanyak 40%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 

47%, dan TKRO sebanyak 27%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 49. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 7%, BKP 
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sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 0%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, 

DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM 

sebanyak 27%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 60%, DPIB sebanyak 

27%, dan TKRO sebanyak 53%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, TBSM sebanyak 53%, 

BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 60%, dan TKRO 

sebanyak 33%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 50. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 60%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 53%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 47%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, 
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dan TKRO sebanyak 13%.  Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 51. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 20%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO 

sebanyak 0%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 0%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, 

DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 

20%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 60%, TBSM sebanyak 47%, 

BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 53%, dan TKRO 

sebanyak 60%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 52. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB 
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sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 20%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO 

sebanyak 7%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

33%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM 

sebanyak 33%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 

13%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 7%, 

BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 40%, dan TKRO 

sebanyak 47%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 53. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 67%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 53%, DPIB 

sebanyak 47%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 53%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih 
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jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 54. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 47%, TBSM 

sebanyak 47%, BKP sebanyak 47%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 

47%, dan TKRO sebanyak 33%. 
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i. Data tentang dapat berkonsentrasi dalam belajar 

Tabel 4. 12 Persentasi Angket Indikator 9 yaitu dapat berkonsentrasi dalam belajar 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

 

Pada indikator 9. Keterangan siswa dapat berkonsentrasi dalam belajar 

No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

55 SS 13% 47% 27% 13% 27% 60% 

S 33% 33% 47% 47% 7% 20% 

R 33% 20% 13% 27% 40% 13% 

TS 20% 0% 13% 13% 13% 7% 

STS 0% 0% 0% 0% 13% 0% 

56 SS 33% 27% 13% 13% 27% 47% 

S 27% 53% 53% 40% 27% 33% 

R 33% 13% 27% 47% 33% 20% 

TS 7% 7% 7% 0% 7% 0% 

STS 0% 0% 0% 0% 7% 0% 

57 SS 7% 20% 20% 27% 27% 7% 

S 40% 13% 7% 33% 20% 13% 

R 27% 40% 33% 27% 33% 27% 

TS 27% 13% 33% 13% 13% 40% 

STS 0% 13% 7% 0% 7% 13% 

58 SS 20% 33% 20% 40% 27% 13% 

S 33% 33% 40% 27% 13% 13% 

R 33% 27% 27% 20% 40% 13% 

TS 7% 7% 7% 13% 13% 40% 

STS 7% 0% 7% 0% 7% 20% 

59 SS 27% 27% 20% 20% 33% 33% 

S 33% 40% 13% 20% 7% 13% 

R 20% 27% 27% 53% 40% 33% 

TS 20% 7% 27% 7% 20% 13% 

STS 0% 0% 13% 0% 0% 7% 

60 SS 20% 53% 13% 33% 33% 7% 

S 53% 47% 67% 47% 27% 40% 

R 20% 0% 7% 13% 40% 40% 

TS 7% 0% 13% 7% 0% 7% 

STS 0% 0% 0% 0% 0% 7% 
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Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 55. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 47%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 60%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 47%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 13%, dan 

TKRO sebanyak 0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 56. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 60%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM sebanyak 53%, BKP 

sebanyak 53%, MM sebanyak 40%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 33%.  
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Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 20%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 57. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 27%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 13%, BKP 

sebanyak 7%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 27%, TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 13%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 13%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 
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13%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan 

TKRO sebanyak 13%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 58. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 33%, BKP 

sebanyak 40%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 33%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

13%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM sebanyak 0%, 

BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 20%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 59. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 20%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 40%, BKP 
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sebanyak 13%, MM sebanyak 20%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO 

sebanyak 13%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

53%, DPIB sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 

0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan 

TKRO sebanyak 7%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 60. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 53%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 53%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 67%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 27%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 7%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 0%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 0%, 
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dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

 

j. Data tentang memiliki rasa tanggung jawab erat kaitannya dengan prestasi 

di sekolah 

Tabel 4. 13 Persentasi Angket Indikator 10 yaitu memiliki rasa tanggung jawab erat 
kaitannya dengan prestasi di sekolah 

No Item Kelas X Jurusan 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

61 SS 20% 20% 40% 7% 60% 7% 

S 33% 47% 33% 47% 33% 40% 

R 40% 20% 20% 47% 7% 33% 

TS 7% 13% 0% 0% 0% 13% 

STS 0% 0% 0% 0% 0% 7% 

62 SS 0% 7% 13% 0% 0% 0% 

S 0% 0% 0% 0% 13% 0% 

R 13% 7% 27% 27% 33% 27% 

TS 40% 40% 33% 40% 13% 40% 

STS 47% 47% 27% 33% 40% 33% 

63 SS 0% 0% 0% 0% 13% 0% 

S 0% 7% 0% 7% 0% 13% 

R 7% 40% 13% 33% 20% 7% 

TS 47% 13% 53% 33% 20% 47% 

STS 47% 40% 33% 27% 47% 33% 

64 SS 0% 0% 20% 7% 13% 13% 

S 33% 7% 13% 7% 20% 20% 

R 27% 27% 20% 27% 20% 13% 

TS 13% 33% 27% 47% 33% 33% 

STS 27% 33% 20% 13% 13% 20% 

65 SS 33% 33% 40% 33% 33% 60% 

S 40% 27% 47% 47% 13% 20% 

R 20% 27% 13% 13% 40% 13% 

TS 7% 7% 0% 0% 7% 7% 

STS 0% 7% 0% 7% 7% 0% 
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Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

Pada indikator 10. Keterangan siswa memiliki rasa tanggung jawab erat 

kaitannya dengan prestasi di sekolah 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 61. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, 

TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 60%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 47%, BKP 

sebanyak 33%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO 

sebanyak 40%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 40%, TBSM sebanyak 20%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

47%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, 

dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

7%. 

66 SS 0% 7% 13% 0% 27% 0% 

S 20% 7% 7% 7% 7% 20% 

R 13% 7% 20% 20% 13% 13% 

TS 27% 47% 33% 40% 20% 47% 

STS 40% 33% 27% 33% 33% 20% 



117 

 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 62. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 0%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 0%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 27%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, 

TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 40%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 47%, TBSM 

sebanyak 47%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 

40%, dan TKRO sebanyak 33%.  

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 63. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 0%, dan TKRO sebanyak 

13%. 
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Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 7%, TBSM sebanyak 40%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

33%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih 

jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 47%, TBSM 

sebanyak 13%, BKP sebanyak 53%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 

20%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat 

Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 47%, TBSM sebanyak 40%, 

BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 27%, DPIB sebanyak 47%, dan TKRO 

sebanyak 33%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 64. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 0%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 7%, DPIB 

sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 13%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 27%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

27%, DPIB sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 13%, 

TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 47%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 33%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, TBSM 
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sebanyak 33%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 13%, DPIB sebanyak 

13%, dan TKRO sebanyak 20%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 65. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 33%, 

TBSM sebanyak 33%, BKP sebanyak 40%, MM sebanyak 33%, DPIB 

sebanyak 33%, dan TKRO sebanyak 60%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM sebanyak 27%, BKP 

sebanyak 47%, MM sebanyak 47%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO 

sebanyak 20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 20%, TBSM sebanyak 27%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 

13%, DPIB sebanyak 40%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 7%, TBSM 

sebanyak 7%, BKP sebanyak 0%, MM sebanyak 0%, DPIB sebanyak 7%, 

dan TKRO sebanyak 7%. Untuk siswa memilih jawaban Sangat Tidak 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, TBSM sebanyak 7%, BKP 

sebanyak 0%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

0%. 

Berdasarkan hasil perolehan angket pada item 66. Untuk siswa 

memilih jawaban Sangat Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 0%, 

TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 13%, MM sebanyak 0%, DPIB 

sebanyak 27%, dan TKRO sebanyak 0%. Untuk siswa memilih jawaban 

Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 20%, TBSM sebanyak 7%, BKP 
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sebanyak 7%, MM sebanyak 7%, DPIB sebanyak 7%, dan TKRO sebanyak 

20%.  

Untuk siswa memilih jawaban Ragu-ragu yaitu pada jurusan TKJ 

sebanyak 13%, TBSM sebanyak 7%, BKP sebanyak 20%, MM sebanyak 

20%, DPIB sebanyak 13%, dan TKRO sebanyak 13%. Untuk siswa 

memilih jawaban Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 27%, 

TBSM sebanyak 47%, BKP sebanyak 33%, MM sebanyak 40%, DPIB 

sebanyak 20%, dan TKRO sebanyak 47%. Untuk siswa memilih jawaban 

Sangat Tidak Setuju yaitu pada jurusan TKJ sebanyak 40%, TBSM 

sebanyak 33%, BKP sebanyak 27%, MM sebanyak 33%, DPIB sebanyak 

33%, dan TKRO sebanyak 20%. 

2. Hasil data tanggung jawab belajar siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut 

Per indikator 

Secara keseluruhan presentasi tanggung jawab belajar siswa kelas x di 

SMK Negeri 1 Gambut  dapat dilihat pada tabel di bawah berikut ini: 

 

Tabel 4. 14 Persentasi Perolehan Hasil Angket Tanggung Jawab Belajar Per Indikator 

INDIKATOR SKOR  
HASIL 

TKJ TBSM BKP MM DPIB TKRO 

melakukan tugas belajar 
dengan rutin tanpa harus 
diberitahu 

600 66,5% 67,8% 64,0% 70,0% 68,8% 66,5% 

dapat menjelaskan alasan 
atas belajar yang 
dilakukannya 

300 77,7% 72,3% 75,3% 74,3% 80,3% 80,7% 

tidak menyalahkan orang lain 525 64,2% 68,0% 67,4% 68,2% 67,8% 68,4% 

mampu menentukan pilihan 
kegiatan belajar dari 
beberapa alternatif 

450 63,3% 72,7% 66,4% 63,8% 70,7% 63,8% 
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melakukan tugas sendiri 
dengan senang hati 

450 68,4% 78,4% 71,6% 70,0% 66,4% 74,9% 

bisa membuat keputusan 
dengan berbeda dari 
keputusan orang lain dalam 
kelompoknya 

525 65,0% 68,2% 65,3% 66,7% 64,0% 69,1% 

mempunyai minat yang kuat 
untuk menekuni dalam belaja 

525 62,5% 69,1% 61,5% 63,8% 64,6% 66,1% 

menghormati dan 
menghargai aturan sekolah 

675 50,2% 58,2% 52,0% 53,0% 52,6% 53,2% 

dapat berkonsentrasi dalam 
belajar 

450 72,0% 79,1% 70,0% 75,1% 70,4% 68,9% 

memiliki rasa tanggung 
jawab erat kaitannya dengan 
prestasi di sekolah 

450 52,4% 51,8% 59,1% 54,0% 60,2% 55,3% 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

a. Persentasi Tertinggi Berdasarkan Indikator 

Berdasarkan perhitungan hasil angket pada tabel di atas, dapat dilihat 

bahwa persentasi tertinggi tentang tanggung jawab belajar  kelas x di 

SMK Negeri 1 Gambut berdasarkan indikator sebagai berikut : 

1) Indikator melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa harus 

diberitahu, persentasi tertinggi ada pada jurusan MM dengan 

perolehan sebesar 70%. 

2) Indikator dapat menjelaskan alasan atas belajar yang dilakukannya, 

perolehan persentasi tertinggi adalah jurusan TKRO dengan 

persentasi perolehan sebesar 80,7% 

3) Indikator tidak menyalahkan orang lain, perolehan persentasi 

tertinggi adalah jurusan TKRO dengan persentasi perolehan sebesar 

68,4%. 
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4) Indikator mampu menentukan pilihan kegiatan belajar dari 

beberapa alternatif, perolehan persentasi tertinggi adalah jurusan 

TBSM dengan perolehan sebesar 72,7% 

5) Indikator melakukan tugas sendiri dengan senang hati, perolehan 

persentasi adalah jurusan TBSM dengan perolehan sebesar 78,4%.  

6) Indikator bisa membuat keputusan dengan berbeda dari keputusan 

orang lain dalam kelompoknya, perolehan persentasi tertinggi ada 

pada jurusan TKRO dengan perolehan persentasi 69,1%.   

7) Indikator mempunyai minat yang kuat untuk menekuni dalam 

belajar, perolehan persentasi tertinggi ada pada jurusan TBSM 

dengan perolehan sebesar 69,1% 

8) menghormati dan menghargai aturan sekolah, perolehan persentasi 

tertinggi ada pada jurusan TBSM dengan perolehan sebesar 58,2%, 

9) dapat berkonsentrasi dalam belajar, perolehan persentasi tertinggi 

ada pada jurusan TBSM dengan perolehan sebesar 79,1%.  

10) Indikator memiliki rasa tanggung jawab erat kaitannya dengan 

prestasi di sekolah, perolehan persentasI tanggung jawab belajar 

tertinggi ada pada jurusan DPIB dengan persentase sebesar 60,2%. 

b. Persentasi Tertinggi Berdasarkan Jurusan 

Berdasarkan perhitungan hasil angket pada tabel di atas, dapat 

dilihat bahwa pada jurusan TKJ, BKP, DPIB, dan TKRO, perolehan 

persentasi tertinggi tentang tanggung jawab belajar adalah dari indikator 

dapat menjelaskan alasan atas belajar yang dilakukannya, dengan 

perolehan persentasi 77,7%, 75,3%, 80,3%, dan 80,7%. Sedangkan pada 
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jurusan TBSM dan MM capaian persentasi tanggung jawab belajar 

tertinggi ada pada indikator dapat berkonsentrasi dalam belajar dengan 

perolehan sebesar 79,1% dan 75,1%. 

c. Persentasi Tertinggi Berdasarkan Indikator Per Jurusan 

Dari hasil keseluruhan perhitungan angket yang telah di 

sebarkan sebelumya, diperoleh hasil untuk persentasi tertinggi akan 

tanggung jawab belajar adalah pada indikator dapat menjelaskan alasan 

atas belajar yang dilakukannya dengan persentase 80,7% yang berada 

pada jurusan TKRO. 

 

Tabel 4. 15 Persentasi rata-rata skor tanggung jawab belajar kelas x seluruh jurusan 

No Ruang Lingkup Tanggung Jawab Belajar Skor Hasil Kategori 

1 
Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa 

harus diberitahu 
2422 67% Tinggi 

2 
dapat menjelaskan alasan atas belajar yang 

dilakukannya 
1382 77% Sangat Tinggi 

3 tidak menyalahkan orang lain 2121 67% Tinggi 

4 
mampu menentukan pilihan kegiatan belajar 

dari beberapa alternatif 
1773 66% Tinggi 

5 melakukan tugas sendiri dengan senang hati 1934 72% Tinggi 

6 
bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 

2091 66% Tinggi 

7 
mempunyai minat yang kuat untuk menekuni 

dalam belajar 
2038 65% Tinggi 

8 
menghormati dan menghargai aturan di 

sekolah 
2155 53% Tinggi 

9 dapat berkonsentrasi dalam belajar 1960 73% Tinggi 

10 
memiliki rasa bertanggung jawab erat 

aitannya degan prestasi di sekolah 
1501 56% Tinggi 

 Total 19.377  65% Tinggi 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 



124 

 

Berdasarakan tabel di atas dapat diperoleh data mengenai rata-rata 

tanggung jawab belajar siswa kelas x SMK Negeri 1 Gambut seluruh 

Jurusan secara keseluruhan dengan perolehan persentasi sebesar 65% 

dengan kategori tinggi.  

 

 
Tabel 4. 16  Persentasi hasil rata-rata data per indikator jurusan TKJ 

No Ruang Lingkup Tanggung Jawab Belajar Skor Hasil Kategori 

1 
Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa 

harus diberitahu 
399 67% Tinggi 

2 
dapat menjelaskan alasan atas belajar yang 

dilakukannya 
233 78% Sangat Tinggi 

3 tidak menyalahkan orang lain 337 64% Tinggi 

4 
mampu menentukan pilihan kegiatan belajar 

dari beberapa alternatif 
285 63% Tinggi 

5 melakukan tugas sendiri dengan senang hati 308 68% Tinggi 

6 
bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 

341 65% Tinggi 

7 
mempunyai minat yang kuat untuk menekuni 

dalam belajar 
328 62% Tinggi 

8 
menghormati dan menghargai aturan di 

sekolah 
216 32% Rendah 

9 dapat berkonsentrasi dalam belajar 447 99% Sangat Tinggi 

10 
memiliki rasa bertanggung jawab erat 

aitannya degan prestasi di sekolah 
236 52% Tinggi 

 Total 3.130 63% Tinggi 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

Berdasarakan tabel di atas dapat diperoleh data mengenai rata-rata 

tanggung jawab belajar siswa kelas x Jurusan TKJ secara keseluruhan 

dengan perolehan persentasi sebesar 63% dengan kategori tinggi.  
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Tabel 4. 17  Persentasi hasil rata-rata data per indikator Jurusan TBSM 

No. 
Ruang Lingkup Tanggung Jawab Belajar 

Skor  Hasil Kategori 

1 Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa 
harus diberitahu 

407 68% Tinggi 

2 dapat menjelaskan alasan atas belajar yang 
dilakukannya 

217 72% Tinggi 

3 tidak menyalahkan orang lain 357 68% Tinggi 

4 mampu menentukan pilihan kegiatan belajar 
dari beberapa alternatif 

327 73% Tinggi 

5 
melakukan tugas sendiri dengan senang hati 353 78% Sangat Tinggi 

6 bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 

358 68% Tinggi 

7 mempunyai minat yang kuat untuk menekuni 
dalam belajar 

363 69% Tinggi 

8 menghormati dan menghargai aturan di 
sekolah 

245 36% Rendah 

9 dapat berkonsentrasi dalam belajar 304 68% Tinggi 

10 memiliki rasa bertanggung jawab erat 
aitannya degan prestasi di sekolah 

233 52% Tinggi 
 

Total 3.164 63% Tinggi 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

 

Berdasarakan tabel di atas dapat diperoleh data mengenai tanggung 

jawab belajar siswa kelas x Jurusan TBSM secara keseluruhan dengan 

perolehan persentasi sebesar 63% dengan kategori tinggi.  

 
Tabel 4. 18 Persentasi hasil rata-rata data per indikator jurusan BKP 

No. 
Ruang Lingkup Tanggung Jawab Belajar 

Skor  Hasil Kategori 

1 Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa 
harus diberitahu 384 64% Tinggi 

2 dapat menjelaskan alasan atas belajar yang 
dilakukannya 226 75% Tinggi 
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3 tidak menyalahkan orang lain 354 67% Tinggi 

4 mampu menentukan pilihan kegiatan belajar 
dari beberapa alternatif 

299 66% Tinggi 

5 melakukan tugas sendiri dengan senang hati 322 72% Tinggi 

6 bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 343 65% Tinggi 

7 mempunyai minat yang kuat untuk menekuni 
dalam belajar 

323 62% Tinggi 

8 menghormati dan menghargai aturan di 
sekolah 223 33% rendah 

9 dapat berkonsentrasi dalam belajar 443 98% Sangat Tinggi 

10 memiliki rasa bertanggung jawab erat 
aitannya degan prestasi di sekolah 266 59% Tinggi 

 

Total 3.184 64% Tinggi 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

Berdasarakan tabel di atas dapat diperoleh data mengenai rata-rata 

tanggung jawab belajar siswa kelas x Jurusan BKP secara keseluruhan 

dengan perolehan persentasi sebesar 64% dengan kategori tinggi.  

 
tabel 4.19 Persentasi hasil rata-rata data per indikator jurusan MM 

No. Ruang Lingkup Tanggung Jawab Belajar Skor Hasil kategori 

1 Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa 
harus diberitahu 420 70% Tinggi 

2 dapat menjelaskan alasan atas belajar yang 
dilakukannya 223 74% Tinggi 

3 tidak menyalahkan orang lain 358 68% Tinggi 

4 mampu menentukan pilihan kegiatan belajar 
dari beberapa alternatif 287 64% Tinggi 

5 melakukan tugas sendiri dengan senang hati 
315 70% Tinggi 

6 bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 350 67% Tinggi 

7 mempunyai minat yang kuat untuk menekuni 
dalam belajar 365 70% Tinggi 
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8 menghormati dan menghargai aturan di 
sekolah 

248 37% rendah 

9 dapat berkonsentrasi dalam belajar 438 97% Sangat Tinggi 

10 memiliki rasa bertanggung jawab erat aitannya 
degan prestasi di sekolah 243 54% Tinggi 

 
Total 3.247 65% Tinggi 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

Berdasarakan tabel di atas dapat diperoleh data mengenai rata-rata 

tanggung jawab belajar siswa kelas x Jurusan MM secara keseluruhan 

dengan perolehan persentasi sebesar 65% dengan kategori tinggi.  

 
 

Tabel 4. 20 Persentasi hasil rata-rata data per indikator Jurusan DPIB 

No. Ruang Lingkup Tanggung Jawab Belajar Skor Hasil Kategori 

1 Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa 
harus diberitahu 

413 69% Tinggi 

2 dapat menjelaskan alasan atas belajar yang 
dilakukannya 

241 80% Sangat Tinggi 

3 tidak menyalahkan orang lain 356 68% Tinggi 

4 mampu menentukan pilihan kegiatan belajar 
dari beberapa alternatif 

318 71% Tinggi 

5 
melakukan tugas sendiri dengan senang hati 299 66% Tinggi 

6 bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 

336 64% Tinggi 

7 mempunyai minat yang kuat untuk menekuni 
dalam belajar 

339 65% Tinggi 

8 menghormati dan menghargai aturan di 
sekolah 

226 33% Rendah 

9 
dapat berkonsentrasi dalam belajar 446 99% Sangat Tinggi 

10 
memiliki rasa bertanggung jawab erat 

aitannya degan prestasi di sekolah 
271 60% Tinggi 

 

Total 3.245 65% Tinggi 
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Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 

 

Berdasarakan tabel di atas dapat diperoleh data mengenai rata-rata 

tanggung jawab belajar siswa kelas x Jurusan DPIB secara keseluruhan 

dengan perolehan persentasi sebesar 65% dengan kategori tinggi.  

 

Tabel 4. 21 Persentasi hasil rata-rata data per indikator Jurusan TKRO 

No Ruang Lingkup Tanggung Jawab Belajar Skor Hasil Kategori 

1 Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa 
harus diberitahu 

399 67% Tinggi 

2 
dapat menjelaskan alasan atas belajar yang 

dilakukannya 
242 81% Sangat Tinggi 

3 
tidak menyalahkan orang lain 359 68% Tinggi 

4 mampu menentukan pilihan kegiatan belajar 
dari beberapa alternatif 

287 64% Tinggi 

5 melakukan tugas sendiri dengan senang hati 337 75% Tinggi 

6 bisa membuat keputusan yang berbeda dari 
keputusan orang lain dalam kelompoknya 

363 69% Tinggi 

7 mempunyai minat yang kuat untuk menekuni 
dalam belajar 

347 66% Tinggi 

8 menghormati dan menghargai aturan di 
sekolah 

235 35% rendah 

9 dapat berkonsentrasi dalam belajar 434 96% Sangat Tinggi 

10 memiliki rasa bertanggung jawab erat 
aitannya degan prestasi di sekolah 

249 55% Tinggi 

 

Total 3.252 65% Tinggi 

Sumber angket siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut 
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Berdasarakan tabel di atas dapat diperoleh data mengenai rata-rata 

tanggung jawab belajar siswa kelas x Jurusan TKRO secara keseluruhan 

dengan perolehan persentasi sebesar 65% dengan kategori tinggi.  

 

3. Hasil observasi dan wawancara 

Data yang disajikan dalam penelitian ini adalah data tentang 

tanggung jawab belajar pada siswa kelas X di SMK Negeri 1 Gambut. Data-

data yang didapatkan penulis disajikan dalam bentuk deskriptif kualitatif 

yaitu dengan mengemukakan data yang diperoleh ke dalam bentuk 

penjelasan melalui uraian kata sehingga menjadi kalimat yang mudah untuk 

dipahami. Subjek yang diteliti untuk mendapatkan data-data tersebut adalah 

3 orang Guru Bimbingan dan Konseling di SMK Negeri 1 Gambut.  

a. Tanggung Jawab Belajar Pada Siswa Kelas X Di SMK Negeri 1 Gambut 

Tanggung jawab belajar merupakan suatu kewajiban siswa 

untuk menyelesaikan tugas yang diterima melalui usaha yang maksimal 

dan  berani menanggung akibat dari perbuatan. Berikut hasil wawancara 

mengenai siswa bertanggung jawab di SMK Negeri 1 Gambut.  

Berdasarkan dari hasil observasi dan wawancara kepada ibu Siti 

Fatimah S. Pd. selaku Guru BK mengenai tanggung jawab belajar siswa 

kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yaitu :  

"SMK Negeri 1 Gambut memiliki banyak kejuruan dan setiap 

jurusan memiliki tanggung jawab belajar yang berbeda-beda, 
mengenai hasil belajar siswa dan kegiatan siswa ketika belajar 
yang mendorong ke arah siswa yang bertanggung jawab dalam 
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belajar, masih banyak siswa yang bertanggung jawab disaat 

belajar".57 
 

Berdasarkan dari hasil wawancara kepada ibu Siti Fatimah S. Pd. 

selaku Guru BK mengenai ciri-ciri tanggung jawab belajar siswa kelas 

x di SMK Negeri 1 Gambut yaitu :  

“ketika proses belajar mengajar siswa selalu mendengarkan 
guru menerangkan, berani menanggung akibat dari 

perbuatannya, dalam pembelajaran siswa ikut berpartisipasi 
dan aktif di kelas, selalu mencatat, fokus mengikuti pelajaran 
dari awal hingga akhir, merasa nyaman dengan keadaan 

sekitar, teliti dalam mengerjakan sesuatu,  mengerjakan tugas 
secara rutin dengan senang hati, mentaati peraturan yang 

berlaku disekolah, dan tidak ada yang bermain dengan 
handphone nya karena di setiap kelas mempunyai kesepakatan 
ketika proses pembelajaran berlangsung harus disimpan".58 

 

Dari kutipan hasil wawancara di atas penulis menyimpulkan 

bahwa Belajar secara rutin merupakan gambaran siswa yang 

mempunyai kesadaran akan tanggung jawabnya yaitu untuk 

menyelesaikan tugas yang diterima melalui usaha yang maksimal dan 

berani menanggung akibat dari perbuatannya. Siswa yang memiliki 

tanggung jawab dalam belajar ialah siswa yang mempunyai inisiatif  

belajar sendiri tanpa harus di arahkan, memanajemen untuk belajar, dan 

tugas dengan efesien, menjelaskan alasan dan tujuan nya untuk belajar, 

fokus dan aktif dalam proses pembelajaran, memiliki keinginan sendiri 

untuk pandai, ingin mendapat nilai bagus, supaya bisa mengusai materi 

 
57 Wawancara dengan ibu Siti Fatimah S. Pd., Guru Bimbingan Dan Konseling di SMK 

Negeri 1 Gambut, Kabupaten Banjar 1 Februari 2024. 

 

58 Wawancara dengan ibu Siti Fatimah S. Pd., Guru Bimbingan Dan Konseling di SMK 

Negeri 1 Gambut, Kabupaten Banjar 1 Februari 2024. 



131 

 

yang disampaikan oleh guru, dan tentunya untuk mencapai cita-cita 

yang diinginkan.  

b. Faktor yang mempengaruhi tanggung jawab belajar pada siswa kelas x 

di SMK Negeri 1 Gambut 

1) Faktor internal  

a) Minat 

Berdasarkan hasil wawancara dengan guru BK, Minat 

besar berpengaruh terhadap tanggung jawab belajar, karena 

bila pembelajaran yang di pelajari sesuai dengan minat siswa, 

siswa akan belajar dengan sebaik-baiknya, karena tidak ada 

daya tarik. Menyebabkan semangat dalam belajar, dan 

memperoleh kepuasaan dari pelajaran itu.  

b) Motif 

Tanggung jawab belajar siswa berhubungan dengan 

Motif, yang mana sangat erat hubungannya dengan tujuan yang 

akan dicapai. Dalam proses belajar harus diperhatikan apa yang 

dapat mendorong siswa agar dapat belajar dengan baik atau 

mempunyai motif untuk berfikir dan memusatkan perhatian, 

merencanakan dan melaksanakan kegiatan yang berhubungan 

atau menunjang belajar. 

Data ini di dapatkan dari kutipan hasil wawancara 

penulis kepada Ibu Agustina Iriyanti S.Pd yang merupakan 

Guru BK sebagai berikut : 
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"yang tidak bertanggung jawab dalam belajar 

dikarenakan kurangnya dorongan, pengawasan dan 
motivasi dari dalam diri maupun luar diri siswa 
tersebut dan beberapa faktor seperti masalah keluarga, 

lingkungan, pergaulan dan teman sebaya".59 

 

2) Faktor Eksternal 

a) Faktor cara mendidik dan perhatian orang tua (Keluarga) 

Berdasarkan wawancara peneliti dengan guru BK 

diketahui Cara orang tua mendidik anaknya besar pengaruhnya 

terhadap tanggung jawab belajar. Orang tua yang kurang atau 

tidak memperhatikan perkembangan anaknya yang dapat 

menyebabkan anaknya kurang bertanggung jawab dalam 

belajar. Mendidik anak dengan cara memanjakan adalah cara 

mendidik yang tidak baik karena anak berperilaku seenaknya 

saja. Begitu pula mendidik anak dengan cara 

memperlakukannya terlalu keras adalah cara mendidik yang 

salah. 

Berdasarkan dari hasil wawancara dengan guru BK, 

Anak belajar perlu dorongan dan pengertian orang tua. Biasa 

anak sedang belajar jangan diganggu dengan tugas-tugas 

rumah, kadang-kadang anak mengalami lemah semangat, 

orang tua wajib memberikan pengertian dan mendorongnya, 

 
59 Wawancara dengan ibu Agustina Iriyanti S. Pd., Guru Bimbingan Dan Konseling di 

SMK Negeri 1 Gambut, Kabupaten Banjar 1 Februari 2024. 
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membantu sedapat mungkin kesulitan yang dialami anak 

disekolah. 

b) Faktor Relasi guru dengan siswa (Sekolah) 

Guru yang kurang berinteraksi dengan siswa secara 

akrab, menyebabkan proses belajar mengajar itu kurang lancar. 

Juga siswa merasa jauh dari guru, maka segan untuk 

berpartisipasi secara aktif dalam belajar yang mengakibatkan 

siswa kurang bertanggung jawab dalam belajar. 

c) Faktor Relasi Siswa dengan siswa (Sekolah) 

Siswa yang mempunyai sifat-sifat dan tingkah laku 

yang kurang menyenankan teman lain, mempunyai rasa rendah 

diri atau sedang mengalami tekanan-tekanan batin, akan 

diasingkan dari kelompok. Akibatnya makin parah masalahnya 

dan akan mengganggu belajarnya. Lebih-lebih lagi malas untuk 

masuk sekolah dengan alasan yang tidak-tidak. Menciptakan 

relasi dengan baik antar siswa adalah perlu, agar dapat 

memberikan pengaruh yang positif terhadap tanggung jawab 

belajar siswa. 

d) Faktor Keadaan fasilitas (Sekolah) 

Dengan jumlah siswa yang banyak serta bervariasi 

karakteristik siswa masing-masing menuntut keadaan fasilitas 

yang memadai di dalam setiap kelas, bagaimana mungkin 

siswa dapat belajar dengan enak, jika kelas tidak memadai bagi 
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setiap siswa dan inilah salah satu yang mengakibatkan siswa 

kurang bertanggung jawab dalam belajarnya. 

Data ini di dapat Berdasarkan hasil dari observasi dan  

wawancara dengan Ibu Siti Fatimah S. Pd. Selaku Guru BK 

SMK Negeri 1 Gambut yaitu : 

"Faktor yang mendukung tanggung jawab siswa dalam belajar 

ialah adanya sarana dan prasarana yang mencukupi disekolah 
ini, kerjasama antara guru BK dengan guru ataupun pihak 
terkait terlaksana dengan baik. faktor teman di kelas yang suka 

saling memberi semangat saat belajar, motivasi belajar yang 
tinggi, sikap tak acuh terhadap guru yang sedang mengajar 

dan mengerjakan tugas rumah".60 
 

e) Faktor Teman sebaya (Masyarakat) 

Pengaruh-pengaruh dari teman bergaul siswa lebih 

cepat masuk dalam jiwanya dari pada yang kita duga. Teman 

bergaul yang baik akan berpengaruh baik terhadap diri siswa, 

begitu juga sebaliknya, teman yang bergaul jelek pasti 

mempengaruhi yang ebrsifat buruk juga yang dapat 

mengakibatan kurang bertanggung jawab dalam melakukan 

kegiatannya. 

Data ini di dapat Berdasarkan hasil dari wawancara 

yang didapat dari ibu Nunuk Tri Yulianti S. Pd selaku guru BK 

yaitu:  

"Ada beberapa hal yang membuat atau yang menjadi siswa-

siswi tersebut bertaggung jawab dalam belajar seperti suasana 
kelas yang nyaman, pengaruh dari teman sebaya, faktor dari 

 
60 Wawancara dengan ibu Siti Fatimah S. Pd., Guru Bimbingan Dan Konseling di SMK 

Negeri 1 Gambut, Kabupaten Banjar 1 Februari 2024. 
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keluarga dan lingkungan, takut di jauhi teman-temannya jika 

tidak kompak"61 
 

Berdasarkan wawancara dengan guru BK, faktor yang 

mempengaruhi tanggung jawab belajar adalah dari lingkungan baik 

dari keluarga maupun teman sebaya dan fasilitas belajar yang 

mendukung di sekolah serta kerja sama antar guru BK dan guru mata 

pelajaran ataupun pihak terkait.  

 

C. Analisis Data 

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tanggung jawab belajar siswa 

kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang diungkapkan dengan angket 

berjumlah 66 butir terbagi dengan beberapa indikator yaitu melakukan tugas 

belajar dengan rutin tanpa harus diberitahu, dapat menjelaskan alasan atas 

belajar yang dilakukannya, tidak menyalahkan orang lain, mampu 

menemukan pilihan kegiatan belajar dari beberapa alternatif, melakukan 

tugas sendiri dengan senang hati, bisa membuat keputusan dengan berbeda 

dari keputusan orang lain dalam kelompoknya, mempunyai minat yang kuat 

untuk menekuni dalam belajar, menghormati dan menghargai aturan 

sekolah, dapat berkonsentrasi dalam belajar, dan  memiliki rasa tanggung 

jawab erat kaitannya dengan prestasi di sekolah.  Selain itu wawancara 

dengan guru Bimbingan dan Konseling juga mengungkap faktor-faktor yang 

mempengaruhi tanggung jawab belajar.  

 
61 Wawancara dengan ibu Nunuk Tri Yulianti S. Pd., Guru Bimbingan Dan Konseling di 

SMK Negeri 1 Gambut, Kabupaten Banjar 1 Februari 2024. 
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Berdasarkan teknik pengolahan data, data yang telah selesai diproses dan 

disajikan, selanjutnya dianalisis sehingga memberikan gambaran terhadap 

data yang dicari pada penelitian ini yaitu mengenai tanggung jawab belajar 

pada siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut. Berikut hasil analisis data 

yaitu: 

1. Data mengenai gambaran tanggung jawab belajar pada siswa kelas x di 

SMK Negeri 1 Gambut 

a. Melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa harus di beritahu  

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa melakukan 

tugas belajar dengan rutin tanpa harus di beritahu bagi siswa kelas 

x di SMK Negeri 1 Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, 

DPIB, dan TKRO berada pada jumlah 66,5 %, 67,8%, 64%, 70%, 

68,8%, dan 66,5% dengan kategori tinggi.  

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

melakukan tugas belajar dengan rutin tanpa harus di beritahu yaitu 

secara rutin setiap hari minimal satu jam, harus bisa membagi waktu 

dengan baik, memanajemen tugas dengan efisien, dan mempunyai 

inisiatif untuk belajar. Siswa merasa tidak keteteran dengan tugas-

tugas sekolah.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 
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yaitu belajar secara rutin merupakan cerminan siswa yang 

mempunyai kesadaran diri akan tanggung jawabnya.62 

b. Dapat menjelaskan alasan atas belajar yang dilakukannya 

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa dapat 

menjelaskan alasan atas belajar yang dilakukannya bagi siswa kelas 

x di SMK Negeri 1 Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, 

DPIB, dan TKRO berada pada jumlah 77,7%, 72,3%, 75,3%, 

74,3%, 80,3%, dan 80,7% dengan kategori tinggi.   

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

dapat menjelaskan alasan atas belajar yang dilakukannya yaitu 

menjelaskan alasan dan tujuan belajar. Keinginan sendiri untuk 

pandai, ingin mendapat nilai bagus, supaya bisa mengusai materi 

yang disampaikan oleh guru, dan tentunya untuk mencapai cita-cita 

yang diinginkan.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu  dapat menjelaskan alasan dan tujuan belajar nya. 63 

 
62 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", Skripsi Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Semarang , Universitas Negeri Semarang: 

Semarang, 2004. h. 27. 

 
63   Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 28. 
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c. Tidak menyalahkan orang lain 

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa tidak 

menyalahkan orang lain,  bagi siswa kelas x di SMK Negeri 1 

Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, DPIB, dan TKRO 

berada pada jumlah 64,2%, 68%, 67,4%, 68,2%, 67,8%, dan 68,4% 

dengan kategori tinggi.   

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

tidak menyalahkan orang lain yaitu mampu menanggung akibat 

perbuatannya yang salah. Siswa yang baik adalah tidak lempar batu 

sembunyi tangan. Ketika berbuat, maka harus mempertanggung 

jawabkannya. Selain tidak menyalahkan orang lain dan keadaan, 

tanggung jawab bisa digambarkan dengan mengakui kesalahan 

yang telah diperbuat dan berusaha lapang dada apabila terjadi 

sesuatu yang tidak sesuai keinginannya.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu bertanggung jawab akibat perbuatan yang salah, tidak 

menyalahkan orang lain dan keadaan. 64 

 
64 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 28. 
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d. mampu menemukan pilihan kegiatan belajar dari beberapa 

alternatif 

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa mampu 

menemukan pilihan kegiatan belajar dari beberapa alternatif bagi 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, 

BKP, MM, DPIB, dan TKRO berada pada jumlah 63,3%, 72,7%, 

66,4%, 63,8%, 70,7%, dan 63,8% dengan kategori tinggi.  

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

mampu menemukan pilihan kegiatan belajar dari beberapa 

alternatif yaitu  Bentukbentuk kegiatan belajar siswa tersebut 

beraneka ragam, seperti diantara siswa terjalin kerjasama yang baik 

(misalnya diskusi, kerja kelompok, dan sebagainya). Selain itu 

siswa mampu menyelesaikan permasalahan yang dihadapi ketika 

belajar, misalnya mencari hiburan untuk selingan ketika merasa 

jenuh dengan belajar, menggaris bawahi materi yang penting agar 

lebih mudah dibaca, dan sebagainya.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu siswa dalam hal belajar harus mampu menentukan pilihan-

pilihan alternatif dalam kegiatan belajar dimana siswa tersebut 
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nantinya akan bisa menggunakan waktu sebaik mungkin sehingga 

tidak terbuang sia-sia.65 

e. Melakukan tugas sendiri dengan senang hati 

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa melakukan 

tugas sendiri dengan senang hati bagi siswa kelas x di SMK Negeri 

1 Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, DPIB, dan TKRO 

berada pada jumlah 68,4%, 78,4%, 71,6%, 70%, 66,4%, dan 74,9% 

dengan kategori tinggi.  

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

melakukan tugas sendiri dengan senang hati yaitu mengerjakan 

tugas tanpa merasa terbebani dan tidak tergantung pada orang lain 

atau mandiri dalam belajar dengan berusaha semaksimal mungkin.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu sesuatu yang dikerjakan dengan senang hati akan 

membuahkan hasil yang baik.66 

 
65 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 28. 

 
66 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Ta hun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 29. 
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f. Bisa membuat keputusan dengan berbeda dari keputusan orang lain 

dalam kelompoknya 

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa bisa 

membuat keputusan dengan berbeda dari keputusan orang lain 

dalam kelompoknya bagi siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut 

pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, DPIB, dan TKRO berada 

pada jumlah 65%, 68,2%, 65,3%, 66,7%, 64%, dan 69,1% dengan 

kategori tinggi.  

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

bisa membuat keputusan dengan berbeda dari keputusan orang lain 

dalam kelompoknya yaitu siswa kreatif dalam berpendapat, mampu 

mengambil keputusan dengan baik, dan bersedia menanggung 

segala resiko dari keputusan yang telah diambil.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu bisa membuat keputusan yang berbeda dari keputusan orang 

lain di dalam kelompoknya. 67 

g. Mempunyai minat yang kuat untuk menekuni dalam belajar 

 
67 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 29. 
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Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa mempunyai 

minat yang kuat untuk menekuni dalam belajar bagi siswa kelas x 

di SMK Negeri 1 Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, 

DPIB, dan TKRO berada pada jumlah 62,5%, 69,1%, 61,5%, 

63,8%, 64,6%, dan 66,1% dengan kategori tinggi.  

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

mempunyai minat yang kuat untuk menekuni dalam belajar yaitu 

minat yang kuat akan menimbulkan usaha yang gigih serius dan 

tidak mudah putus asa dalam menghadapi tantangan. Adanya minat 

dalam belajar misalnya ditandai dengan mengikuti les untuk mata 

pelajaran yang disukai, berusaha memperoleh nilai yang baik, tidak 

mudah putus asa, mencatat apa yang dijelaskan oleh guru, dan 

sebagainya.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu minat yang kuat untuk menekuni belajar yaitu adanya 

keinginan dan kemauan yang disertai perhatian dan keaktifan siswa 

untuk melahirkan rasa senang dalam belajarnya.68 

h. Menghormati dan menghargai aturan sekolah 

 
68 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 29. 
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Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa 

menghormati dan menghargai aturan sekolah bagi siswa kelas x di 

SMK Negeri 1 Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, 

DPIB, dan TKRO berada pada jumlah 50,2 %, 58,2%, 52%, 53%, 

52,6%, dan 53,2% dengan kategori tinggi. 

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

menghormati dan menghargai aturan sekolah yaitu siswa selalu 

menaati aturan tersebut seperti memakai seragam lengkap, datang 

ke sekolah tepat waktu, menghormati peraturan-peraturan yang 

dibuat oleh sekolah, dan ikut berpartisipasi dalam kebersihan 

lingkungan sekolah.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu menghormati dan menghargai aturan sekolah merupakan 

kewajiban dan hal yang utama sebagai seorang pelajar dimana harus 

selalu menaati aturan. 69 

i. Dapat berkonsentrasi dalam belajar 

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa dapat 

 
69 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 29. 
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berkonsentrasi dalam belajar bagi siswa kelas x di SMK Negeri 1 

Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, BKP, MM, DPIB, dan TKRO 

berada pada jumlah 72%, 79,1%, 70%, 75,1%, 70,4%, dan 68,9% 

dengan kategori tinggi.  

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

dapat berkonsentrasi dalam belajar yaitu siswa fokus mengikuti 

pelajaran dari awal hingga akhir, merasa nyaman dengan keadaan 

sekitar, teliti dalam mengerjakan sesuatu, mampu menenangkan diri 

ketika takut dan cemas, mampu mengabaikan sesuatu yang tidak 

ada hubungannya dengan belajar, dan mampu sejenak melupakan 

masalah agar dapat berkonsentrasi pada belajar. 

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu Berkonsentrasi dalam belajar yaitu memusatkan pikiran 

terhadap pelajaran dengan mengesampingkan semua hal lainnya 

yang tidak ada hubungannya dengan pelajaran.70 

j. Memiliki rasa tanggung jawab erat kaitannya dengan prestasi di 

sekolah. 

Secara keseluruhan interprestasi indikator pada tabel 4. 72 

di atas menunjukkan bahwa secara keseluruhan bahwa memiliki 

 
70 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pela jaran 

2003/2004", ... 2004, h. 30. 
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rasa tanggung jawab erat kaitannya dengan prestasi di sekolah bagi 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut pada jurusan TKJ, TBSM, 

BKP, MM, DPIB, dan TKRO berada pada jumlah 52,4%, 51,8%, 

59,1%, 54%, 60,2%, dan 55,3%  dengan kategori tinggi.  

Berdasarkan hasil angket skala tanggung jawab belajar 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut yang dikategorikan tinggi, 

memiliki rasa tanggung jawab erat kaitannya dengan prestasi di 

sekolah yaitu Siswa yang bertanggung jawab dengan prestasi 

dengan sikap melakukan apa yang telah direncanakan dalam 

belajar, mempunyai kesadaran akan tanggung jawabnya, dan suka 

rela dalam melakukan sesuatu.  

Hal ini sesuai dengan ciri-ciri yang memiliki tanggung 

jawab belajar menurut Anton Adiwiyato dalam Chatarina 2005 

yaitu melakukan yang sudah direncanakan, memiliki kesadaran 

akan tanggung jawabnya.71 

 

 

Berdasarkan hasil temuan data di lapangan mengenai tanggung 

jawab belajar siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut secara keseluruhan 

dapat dilihat pada tabel 4.73 dengan perolehan persentasi sebesar 65% 

dengan kategori tinggi. Dengan Jurusan yaitu TKJ sebesar 63%, TBSM 

 
71 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", ... 2004, h. 30. 
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sebesar 63%, BKP sebesar 64%, MM sebesar 65%, DPIB sebesar 65%, dan 

TKRO sebesar  65%. Yaitu mereka yang memiliki aspek tanggung jawab 

belajar melakukan tugas secara rutin tanpa diberitahu, mengetahui alasan 

belajar, tidak menyalahkan orang lain, mampu menentukan pilihan kegiatan 

belajar, adanya minat untuk belajar, berkonsentrasi dalam belajar, 

melakukan tugas sendiri dengan senang hati, bisa membuat keputusan yang 

berbeda, menghormati dan menghargai aturan sekolah, dan memiliki rasa 

tanggung jawab dengan prestasi belajar.  

Jika hasil skor yang didapat termasuk kategori tinggi maka individu 

tersebut termasuk individu yang memiliki tanggung jawab belajar baik, 

yaitu Belajar secara rutin tidak akan merasa keteteran dengan tugas-tugas 

sekolah, Belajar secara rutin adalah cerminan siswa yang mempunyai 

kesadaran diri akan tanggung jawabnya. Menjelaskan alasan dan tujuan 

belajar, karena keinginan sendiri untuk pandai, ingin mendapat nilai bagus, 

supaya bisa mengusai materi yang disampaikan oleh guru, dan untuk 

mencapai cita-cita yang diinginkan. Siswa yang baik adalah tidak lempar 

batu sembunyi tangan. Ketika berbuat, maka harus mempertanggung 

jawabkannya dan berusaha lapang dada apabila terjadi sesuatu yang tidak 

sesuai keinginannya. Menentukan pilihan-pilihan alternatif dalam kegiatan 

belajar dimana siswa tersebut nantinya akan bisa menggunakan waktu 

sebaik mungkin sehingga tidak terbuang sia-sia. Mengerjakan tugas tanpa 

merasa terbebani dan tidak tergantung pada orang lain (mandiri) dalam 

belajar dengan berusaha semaksimal mungkin. Kreatif dalam berpendapat, 
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mampu mengambil keputusan dengan baik, dan bersedia menanggung 

segala resiko dari keputusan yang telah diambil. Minat yang kuat akan 

menimbulkan usaha yang gigih serius dan tidak mudah putus asa dalam 

menghadapi tantangan. Menghormati dan menghargai aturan sekolah 

merupakan kewajiban dan hal yang utama sebagai seorang pelajar dimana  

harus selalu menaati aturan. Berkonsentrasi dalam belajar yaitu 

memusatkan pikiran terhadap pelajaran dengan mengesampingkan semua 

hal lainnya yang tidak ada hubungannya dengan pelajaran. Siswa yang 

bertanggung jawab dengan prestasi di sekolah dapat digambarkan dengan 

sikap melakukan apa yang telah direncanakan dalam belajar, mempunyai 

kesadaran akan tanggung jawabnya, dan suka rela dalam melakukan 

sesuatu.72 

2. Faktor-faktor yang mempengaruhi tanggung jawab belajar pada siswa 

kelas x di SMK Negeri 1 Gambut 

Berdasarkan analisis peneliti mengenai faktor-faktor yang 

mempengaruhi tanggung jawab belajar 2 faktor yaitu sebagai berikut:  

a. Faktor intern 

Faktor intern yang mempengaruhi tanggung jawab belajar siswa 

yaitu : 

1) Minat 

 
72 Chatarina Puji Astuti, "Pengaruh Bimbingan Belajar Orang Tua Terhadap Tanggung 

Jawab Belajar Anak Kelas IV SD Pangudi Luhur Don Bosco Semarang Tahun Pelajaran 

2003/2004", Skripsi Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Semarang , Universitas Negeri Semarang: 

Semarang, 2004. 
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Menurut peneliti berdasarkan penyajian data dapat 

dilihat bahwa minat siswa sangat berpengaruh terhadap 

tanggung jawab belajar karena pembelajaran yang sesuai 

dengan minat siswa mengakibatkan siswa akan belajar dengan 

sebaik-baiknya. Ketika ada daya tarik semangat dalam belajar 

akan muncul dan memperoleh kepuasaan dari pelajaran. 

Berdasarkan hasil temuan peneliti di lapangan di SMK 

Negeri 1 Gambut merupakan sekolah dengan kejuruan sehingga 

siswa memiliki pembelajaran khusus untuk belajar tentang 

kejuruan masing-masing. Hal ini menyebabkan siswa memiliki 

daya tarik yang besar untuk belajar dan bertanggung jawab 

dalam belajar.  

Dari pemaparan di atas yang bersesuaian dengan 

slameto bahwa minat berhubungan dengan tanggung jawab 

dalam belajar, hal yang harus diperhatikan ialah agar siswa 

belajar dengan baik atau mempunyai motif dan hal yang 

menunjang untuk belajar. Adanya minat dan ketertarikan dalam 

belajar merupakan faktor yang mempengaruhi tanggung jawab 

siswa dalam belajar.73 

2) Motif 

 
73  Slameto, Belajar dan faktor-faktor yang mempengaruhi nya , Jakarta: Rineka Cipta, 

2010. h. 54. 
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Menurut peneliti berdasarkan hasil penyajian data 

bahwa motif berhubungan dengan tanggung jawab siswa dalam 

belajar. Dalam proses belajar hal yang diperhatikan ialah 

pendorong siswa agar dapat belajar dengan baik, merencanakan 

dan melaksanakan kegiatan yang berhubungan atau menunjang 

belajar. Motif sangat berhubungan dengan tujuan yang akan di 

capai siswa.  

Berdasarkan hasil temuan peneliti di lapangan bahwa 

siswa kelas x di SMK Negeri 1 Gambut memiliki motif dalam 

belajar untuk mencapai tujuan yang diinginkan seperti ingin 

mengembangkan potensi diri sesuatu dengan kejuruannya dan 

untuk mencapai cita-cita di masa depan. 

Dari pemaparan di atas yang bersesuaian dengan 

slameto bahwa motif berhubungan dengan tanggung jawab 

belajar. Siswa harus memiliki pendorong untuk belajar agar 

dapat mencapai tujuan yang diinginkan. Adanya motif yang 

kuat untuk belajar merupakan faktor yang sangat mempengaruhi 

tanggung jawab siawa dalam belajar.74 

b. Faktor ekstern 

Faktor ekstern yang mempengaruhi tanggung jawab belajar yaitu :  

1) Cara mendidik dan perhatian orang tua 

 
74 Slameto, Belajar dan faktor-faktor yang mempengaruhi nya , ... 2010. h. 55. 
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Menurut peneliti berdasarkan hasil penyajian data di atas 

bahwa cara orang tua mendidik anaknya sangat mempengaruhi 

tanggung jawab siswa dalam belajar. Mendidik anak harus 

dengan moral, nilai dan norma-norma yang baik serta dengan 

penuh perhatian. 

Berdasarkan hasil temuan peneliti di lapangan bahwa di 

dalam lingkungan keluarga, siswa di didik dengan baik dan tidak 

dimanjakan, dididik  untuk mengerjakan tugas dengan teliti, 

maka ketika di sekolah akan teliti juga dalam mengerjakan tugas. 

Ketika anak belajar orang tua tidak membebani anak dengan 

tugas-tugas rumah, memberi motivasi dan semangat untuk 

belajar, dan membantu ketika anak mengalami kesulitan.  

Dari pemaparan di atas yang bersesuaian dengan slameto 

bahwa cara mendidik dan perhatian orang tua di dalam keluarga 

untuk bertanggung jawab sangat mempengaruhi siswa dalam 

bertanggung jawab dalam belajar di sekolah.75 

2) Relasi guru dengan siswa  

Menurut peneliti berdasarkan hasil penyajian data di atas 

bahwa relasi guru dengan siswa harus saling berhubungan agar 

siswa bertanggung jawab dalam belajar. Guru selalu berinteraksi 

dengan siswa secara baik dan akrab agar proses pembelajaran 

 
75 Slameto, Belajar dan faktor-faktor yang mempengaruhi nya , ... 2010. h. 58. 
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berjalan dengan baik dan siswa berpartisipasi dan aktif dalam 

belajar.  

Berdasarkan dari hasil temuan peneliti di lapangan 

bahwa guru berinteraksi dengan siswa secara akrab, 

menyebabkan proses belajar mengajar menjadi lancar. Siswa 

merasa dekat dengan guru dan selalu berpartisipasi secara aktif 

dalam belajar yang mengakibatkan siswa bertanggung jawab 

dalam belajar. 

Dari pemaparan di atas yang bersesuaian dengan slameto 

bahwa relasi guru dengan siswa harus terjalin dengan baik 

sehingga proses pembelajaran berjalan dengan lancar dan 

menjadi faktor yang mempengaruhi siswa bertanggung jawab 

dalam belajar.76 

3) Relasi Siswa dengan siswa 

Menurut peneliti berdasarkan hasil penyajian data di atas 

bahwa relasi siswa dengan siswa harus tercipta dengan baik dan 

memberikan pengaruh yang positif agar siswa dengan siswa 

saling memberi semangat untuk bertanggung jawab dalam 

belajar.  

Berdasarkan dari hasil temuan peneliti di lapangan 

bahwa hubungan antara siswa dengan siswa terjalan dengan baik 

di kelas maupun di luar kelas. Saling mendukung satu sama lain 

 
76 Slameto, Belajar dan faktor-faktor yang mempengaruhi nya , ... 2010. h. 58. 
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dan memberikan pengaruh yang baik agar bertanggung jawab 

dalam belajar. Seperti Siswa rajin ke sekolah dan saling 

membantu ketika yang lain mendapat masalah. 

Dari pemaparan di atas yang bersesuaian dengan slameto 

bahwa relasi siswa dengan siswa harus terjalin dengan baik 

sehingga tanggung jawab siswa dalam belajar akan berpengaruh 

ketika siswa saling berhubungan dan memberikan pengaruh baik 

dan siswa yang lain akan mengikuti. 77 

4) Keadaan fasilitas sekolah 

Menurut peneliti berdasarkan hasil penyajian data di atas 

bahwa keadaan fasilitas sekolah sangat berpengaruh terhadap 

bagaimana siswa belajar. Fasilitas yang mendukung dan 

memadai dalam belajar akan mempengaruhi tanggung jawab 

siswa dalam belajar. Di SMK Negeri 1 Gambut sangat terdukung 

dengan tersedia nya sarana dan prasarana untuk bertanggung 

jawab dalam belajar.  

Berdasarkan dari hasil temuan peneliti di lapangan 

bahwa keadaan fasilitas di SMK Negeri 1 Gambut sudah 

memadai dengan tersedianya seperti ruang belajar yang nyaman 

dan tersedia kipas angin.  Serta di SMK Negeri 1 Gambut 

tersedia fasilitas pendukung belajar siswa seperti ruang 

 
77 Slameto, Belajar dan faktor-faktor yang mempengaruhi nya , ... 2010. h. 59. 
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keterampilan komputer dan pengolahan informasi (KKPI) dan 

laboratorium praktek untuk di setiap jurusan. Tersedia nya 

fasilitas ini mendukung siswa untuk bertanggung jawab dalam 

belajar nya di sekolah. 

Dari pemaparan di atas yang bersesuaian dengan slameto 

bahwa keadaan fasilitas yang memadai di dalam setiap kelas dan 

di sekolah mengakibatkan siswa bertanggung jawab dalam 

belajarnya.78 

5) Teman Bergaul  

Menurut peneliti berdasarkan hasil penyajian data di atas 

bahwa pengaruh dari teman bergaul siswa sangat mempengaruhi 

tanggung jawab siswa dalam belajar. Ketika teman bergaul 

memberikan pengaruh baik akan berpengaruh kepada diri siswa.  

Berdasarkan hasil temuan peneliti di lapangan bahwa 

teman bergaul siswa sangat berpengaruh, ketika siswa memiliki 

pergaulan yang selalu memberi dampak positif terhadap belajar, 

selalu mengerjakan tugas, saling memberikan dukungan kepada 

teman bergaul untuk bersemangat dalam belajar, dan 

menghormati aturan yang berlaku di sekolah maupun 

masyarakat. Sehingga teman bergaul sangat berpengaruh 

terhadap tanggung jawab siswa dalam belajar. Pengaruh-

pengaruh dari teman bergaul siswa lebih cepat masuk dalam 

 
78 Slameto, Belajar dan faktor-faktor yang mempengaruhi nya , ... 2010. h. 59. 
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jiwanya dari pada yang kita duga. Teman bergaul yang baik akan 

berpengaruh baik terhadap diri siswa, begitu juga sebaliknya, 

teman yang bergaul jelek pasti mempengaruhi yang bersifat 

buruk juga yang dapat mengakibatan kurang bertanggung jawab 

dalam melakukan kegiatannya. 

Dari pemaparan di atas yang bersesuaian dengan slameto 

bahwa  teman sebaya atau teman bergaul sangat berpengaruh 

terhadap belajar sehingga berdampak siswa akan bertanggung 

jawab dalam belajar.79 

  

 
79 Slameto, Belajar dan faktor-faktor yang mempengaruhi nya , ... 2010. h. 60. 


